

潜新闻 深入更有价值

近日,省政法委、省综治委和省见义勇为基金会组织专家对《山东省见义勇为保护条例(修订草案)》进行论证。顺利的话,草案有望于明年上半年通过。那么,现行的条例存在哪些问题?见义勇为保护又面临哪些困境?新条例将进行哪些修改?记者为您寻找答案。

保护见义勇为,三难题待解

——我省见义勇为条例修订背后的现实考量

本报记者 邢振宇 廖雯颖

■前不久,一个31岁的年轻人找到见义勇为基金会说,他在9岁时救过一个人,学校黑板报都登了,小学老师也写了证明。“如果按规定对他进行表彰奖励,这不就成笑话了?”谢少鹏说。

■“广东省为何敢奖励30万元?因为他们有钱,仅企业捐赠就达到了1.7个亿,全省可支配的资金可能达10亿元,而山东省见义勇为基金会账户上只有不足1300万元。”

▶2日,广州,牛作涛追悼会上,一位市民手捧康乃馨,默默为英雄送行。10月19日晚,山东籍退伍战士牛作涛在广州跳江勇救一名轻生女子,不幸牺牲。本报记者 陈文进 摄(资料片)



各地探索

济南 成立见义勇为工作站

本报济南11月9日讯(记者 尉伟 通讯员 张航鹰) 9日,济南市公安局公共交通安全分局见义勇为工作站成立。同时,济南市年内争取在天桥、章丘、济阳成立见义勇为协会,下一步将实现见义勇为工作网络的全覆盖。

公交车、出租车上经常发生见义勇为的好人好事,为此,济南市见义勇为基金会在专门负责处理公交、出租等警情的公交分局成立见义勇为工作站。济南市委常委、市政法委书记、市见义勇为基金会名誉理事长刘杰表示,要高度重视见义勇为工作基层基础建设,健全见义勇为工作组织体系。

福建 见义勇为者家属享住房保障

今年福建省新修订的保护见义勇为人员条例,删除了原规定中的“不顾个人安危”,这是因为强调对生命的尊重,不再强调牺牲。新条例规定,见义勇为牺牲者的配偶、生前抚养的其他家属或因见义勇为伤残丧失劳动能力的人员,没有住房的,当地政府应为其提供减免租金的租赁用房。

江苏 设见义勇为维权中心

今年10月28日,江苏省首家“见义勇为维权中心”在淮安宣告成立。该中心将指派全市最优秀的律师承担全市所有见义勇为、助人为乐或拾金不昧纠纷案件的法律咨询和免费代理服务,还可以为当事人提供免费的公证、司法鉴定等服务。

资金紧缺>> 我省见义勇为者最高仅能获奖3万

见义勇为能获多少奖励?目前,我省对见义勇为者最高奖3万元。而近日,广州市拟调整见义勇为奖励标准,见义勇为负伤人员最高可奖励30万元,牺牲人员家属可获30万~50万元。“我省见义勇为奖励标准较低,与全国经济大省的地位不相符。我们也想多奖励,可是钱真是不多。”省见义勇为基金会负责人谢少鹏接受记者采访时说,与黑龙江、辽宁、甘肃等省不同,我省见义勇为基金没有列入各级政府的财政预算,也就没有财政拨款。

目前我省市级以上见义勇为积极分子有1600多名,省级以上的有573名,其中不少人不同程度受伤、致残,甚至英勇牺牲。“有一年我省因见义勇为牺牲12人,即使不按广州的30万元的标准,按20万元算,也需要240万元。我们还对全省家庭困难的见义勇为者每月补助300元到600元,而基金会每年只能募捐200多万元。”谢少鹏算了一笔账。

募捐艰难>> 靠人情面子动员企业捐款

没有财政拨款,见义勇为者获得资助的主要渠道就是社会捐助。然而,见义勇为基金会募捐面临重重困难,也没有多少企业买单。谢少鹏介绍,2008年汶川大地震,社会各界踊跃捐款支援灾区重建,而对于见义勇为捐赠却少之又少,当年社会募捐只有70多万元,为历年最低。“动员企业捐款,很多时候都是靠人情面子。”

“广东省为何敢奖励30万元?因为他们有钱,仅企业捐赠就达到了1.7个亿,全省可支配的资金可能达10亿元,而山东省见义勇为基金会账户上只有不足1300万元。”谢少鹏说。社会募捐的热情程度直接决定了当地见义勇为工作的开展情况。2010年6月11日,滨州市见义勇为基金会正式成立,社会各界踊跃捐款,当前基金会基金总额达到900余万元。

法规滞后>> 不少条款实际无法使用

已实施10年的《山东省见义勇为保护条例》诸多条款已经落后。“当初制定出台时,完全是摸着石头过河,国内外都没有可模仿和借鉴的,不少条款在实际操作中很难执行,甚至有的无法用。”谢少鹏说,现行条例对见义勇为都没有规定时效,如果见义勇为者找来,不论时间多久都是合理的。

过来说,他在9岁时救过一个人,学校黑板报都登了,小学老师也写了证明。“如果按规定对他进行表彰奖励,这不就成笑话了。”谢少鹏说。“条例制定的目的就是保护见义勇为者,像见义勇为者优先安排就医、就业等,如果无法执行,就是一纸空文。”谢少鹏说。目前,各地对见义勇为行为的认定不一致。“见义勇为行为应该由政府来认定,必须有专门的部门来管理,否则很难认定。”谢少鹏说,现行条例规定见义勇为由行为发生地的县政府民政和公安部门确认,事实上,现在都是各地的综治办和见义勇为基金会在代行政府职能。

阳光保险集团 财产保险 Sunlight Insurance Group 快 阳光保险电话车险 4000-000-000 理赔就是比您修车快

投资小,利润大,回报快 机会就在这一刻 每个城市只给一个机会 市场广阔:只要有人的地方,就有大钱要赚的商机。

齐鲁晚报 广告中心 服务电话 生活日报 广告中心 服务电话 广告中心客户部: 0531-82963188 82616676(文传) 85196557 85196552 85196150 85196158

Table with multiple columns listing stock prices and market data for various companies, including codes like 600621 and 600990.